

大火依然延烧不息 灾后恢复任重道远

林火肆虐重创澳大利亚

本报驻堪培拉记者 李学华

环球头条



澳大利亚的森林大火已经延烧了4个多月，至今丝毫没有停息的迹象。在因为应对不力遭到当地专家和民众诟病之后，澳大利亚政府终于行动起来，采取一系列紧急措施，以帮助在森林大火中受损的个人和城镇灾后恢复。

澳大利亚多地发生的严重林火灾害已持续数月。最新统计显示，目前澳全国有火点仍有上百处。澳总理莫里森6日宣布将设立新机构协调救灾和重建工作。澳国防军也出动预备役军人，与专业人士一起救灾。图为澳大利亚维多利亚州西部一处火点。（新华社发）

森林大火中受损的个人和城镇灾后恢复。

莫里森表示，政府将投入20亿澳元作为恢复基金，由新成立的国家森林火灾恢复局来管理，协调各州、地方和联邦政府的灾后恢复工作。这笔资金将为家庭、农民、企业恢复生产生活以及基础设施重建和旅游区的发展提供经济支持，并为急救人员和其他人员提供心理康复治疗，还将用于帮助受灾野生动植物物种的恢复。相关资金将在三个财政年度内支付：2019/2020年剩余的六个月为5亿澳元，2020/2021年度为10亿澳元，2021年最后六个月为5亿澳元。

“20亿澳元是一个初步的承诺。火灾可能还会持续数月之久，会导致更多的救灾成本。如果需要更多资金，将由政府提供。”莫里森说，“我们目前关注的是人员损失以及人民生活重建，财政盈余对我来说不是重点。”

联邦政府此前已经为大火受害者提供了1亿澳元资金支持，还将出资2000万澳元再租用4架可载水弹的飞机来灭火，并为飞机运营每年额外投入1100万澳元。莫里森还史无前例地下令征召3000名陆军预备役人员参与救灾，同时调动3艘海军舰艇和多架飞机来疏散灾区民众。莫里森预计各州政府也会大力投资，以重建在火灾中被毁的桥梁、道路和学校，联邦政府将对这些项目给予支持。同时，澳大利亚税务局也采取措施，允许火灾受害者将付款推迟两个月，澳大利亚福利署将暂停对受灾地区人员的债务追讨和履行义务要求。

各界伸出援手 协力共渡难关

面对罕见的森林火灾，澳大利亚各界人士纷纷伸出援助之手，齐心协力共渡难关。

澳大利亚网球官方宣布将举办网球表演义赛，为澳大利亚山火赈灾筹款。届时，顶级球星都将参与其中。本土名人、运动员和好莱坞明星也纷纷解囊，加入了捐赠之列。当地华人社团也踊跃捐助，澳大利亚华贸会筹集39万澳元，分别捐赠给当地消防局和救助考拉的医院；堪培拉国家多元文化节组委会在短短几天内募集善款2万多澳元赠予澳大利亚红十字会。

最让人感动的还有一些普通人。一位22岁的小伙子，在没有任何防护的情况下，

数次向火而行，闯入火场救下9只命悬一线的考拉。堪培拉一位华人小学生为了筹款救助考拉，毅然走上街头拉琴卖艺。那些冒着生命危险参加灭火的志愿消防员成为最受尊敬的人，一位祖籍中国山东的志愿消防员在南部海边的贝特曼斯湾奋战了五天五夜，在加油站买生活用品时，旁边的人抢着要为他结账，在他坚持要自己付款后，前面长队一人纷纷让他先付；虽然因为断电而漆黑一片，但路边居民依然朝消防车挥手致敬！这些场景令人难忘。

世界气象组织发布通报称

澳森林大火污染物殃及南美

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：当地时间1月7日，世界气象组织发布媒体通报称，澳大利亚史无前例的森林大火已造成数百座房屋被毁，数十万公顷土地被烧毁，火灾对野生动物、生态系统和环境造成巨大破坏。

通报说，森林大火已导致澳大利亚各大城市空气质量恶化，新西兰也受到了影响，烟雾甚至跨过太平洋飘向数千公里之外的南美。

智利和阿根廷气象部门1月6日报告称，澳大利亚森林大火产生的烟雾已飘至当地。澳大利亚森林大火向大气中释放有害污染物，包括颗粒物和有毒气体，如一氧化碳、氮氧化物和非甲烷有机化合物，进一步加剧了气候变化。

根据澳大利亚气象局数据，以森林火灾危险指数衡量，2019年春季（9月份至12月份）是澳大利亚火灾天气危险最高时段，所有州和地区的火灾危险指数均创下历史新高。

2019年，澳大利亚大部分地区出现创纪录的异常温暖、干燥天气状况。

通报指出，森林火灾的发生在很大程度上受到气候自然变化的影响，包括降水和风，以及土地和森林管理、建筑工程等非气候因素。

政府多措并举 支持救灾重建

数周以来，澳大利亚民众一直在指责联邦政府没有作出足够的反应来应对火灾危机。迫于舆论压力，澳总理斯科特·莫里森不得不提前结束假期回国，甚至取消了对印度和日本的国事访问，紧急召开相关会议。1月6日，莫里森宣布了一系列措施，以帮助在

J 短讯

印度本财年经济增速预计为5%

新华社孟买1月8日电 印度中央统计局7日发布的数据显示，印度2019—2020财年（2019年4月至2020年3月）经济增速预计为5%，低于上一财年的6.8%，与印度央行去年12月的预测值一致。

数据显示，2019年第二季度印度经济增速为5%，第三季度增速为4.5%。分析人士认为，去年第四季度印度经济增速可能触底回升。不过，由于外需疲弱，国内投资意愿不强，增速回升幅度预计不会很大。

印度本财年经济增速下滑的主要原因是制造业明显下降，预计本财年制造业增速将从上财年的6.9%降至2%。此外，农业、建筑业等行业增速也有所下滑。

去年以来，印度央行多次降息刺激经济，但效果并不明显。亚洲开发银行去年12月发布报告，将印度本财年经济增长预期从6.5%下调至5.1%。

德国近50万工作岗位

受英国脱欧直接影响

本报柏林电 记者谢飞报道：德国纽伦堡职业与就业市场研究所近日发布的一项研究显示，目前德国有大约46万个工作岗位与对英国出口直接相关，其中汽车行业占到6万个工作岗位。研究显示，尽管英国脱欧对德国全面就业形势影响有限，但脱欧使德国对英出口在中短期内受到较为明显的影响。

2018年德国向英国出口的商品和服务总价值高达1090亿欧元，进口达到630亿欧元。除汽车外，机械制造、化工、制药等行业都视英国为重要出口市场。职业与就业市场研究所分析显示，仅在德国北威州就有9万个工作岗位直接与对英国出口相关，在巴伐利亚和巴符州相关工作岗位的数量也高达8万个和7万个。

市场分析认为，英国脱欧对德国部分企业的短期直接影响将会比较明显，部分企业甚至可能会陷入经营困难。但其波及范围不会太大，对德国整体出口的影响有限。不过，英国脱欧持续给市场和企业带来巨大的不确定性，导致观望氛围浓厚，投资意愿不足，加之今年德国经济仍将面临相对较大的下行压力，其对德国整体经济形势仍会产生一定负面效应。

浙江大学新加坡创新中心成立

本报新加坡电 记者蔡本田报道：日前，由新加坡浙商总会主办的“2019浙商新加坡大会”在新加坡举行。论坛现场还举行了浙江大学国际创新研究院与新加坡国立大学商业大数据分析中心签约仪式暨新加坡创新中心揭牌仪式。

浙江大学国际创新研究院执行院长王阳介绍，新加坡创新中心由浙江大学国际创新研究院与新加坡国立大学商业大数据分析中心共同建设，充分整合了国际高校、国内外优质资本、全球校友资源及先进的科学技术，与新加坡高校、政府机构、投资机构及孵化器联动，共同构建国际化产学研生态体系。该中心将围绕人工智能、大数据、金融科技、智能制造等前沿领域，在中新两国开展高校联合研发、国际交流、高端赛事，促进科创人才团队交流。

据悉，浙江大学国际创新研究院未来还将在伦敦、波士顿等地建立创新中心，构建全球连接的国际合作网络，实现全球创新创业资源的全面互动。

柬埔寨皇家科学院孔子学院庆祝成立10周年



柬埔寨的学生在庆典活动现场下棋。 张保摄

本报金边电 记者张保报道：日前，柬埔寨皇家科学院孔子学院成立10周年庆典在金边举行。中国驻柬埔寨大使馆政治处主任王德鑫表示，中柬两国彼此尊重、相互支持，各领域合作不断发展，已成为国家间交往的典范。当前，每年有超过200万中国游客访问柬埔寨，也有越来越多的柬埔寨人到中国留学、经商和旅游。

活动现场还举办了书画展和联合文艺演出等一系列庆祝活动。柬埔寨皇家科学院孔子学院于2009年12月22日成立，是全球最大的孔子学院之一，目前在柬埔寨12个省市共设立23个教学点和2个汉语课堂。

科技浪潮以发展好东盟”成为主要议题，“拓宽制造业生产网络、实现高附加值增长、获取全球价值链有利位置”成为东盟各国的普遍追求。

首先，东盟将打造“高度融合和团结的经济体”。关键是加快区域内贸易便利化、减少非关税壁垒。2020年，东盟有望实施“原产地自我认证”制度，从而为域内优质出口商提供关税优惠，各成员国国家贸易仓储信息并入东盟统一网络将提高域内贸易信息化程度，《相互认可安排》的贯彻落实可推动电子、汽车、建材、医疗等多领域产品和服务标准协同，食品安全、药物安全方面的标准对接框架协商也将继续推进。其次，提高竞争力和创新力。进一步完善市场竞争体制机制，柬埔寨有望于2020年成为东盟最后一个使《市场竞争法》和《消费者保护法》生效的成员；各成员国将进一步强化域内知识产权保护合作。第三，加强互联互通和产能合作。更好发挥基础设施建设在提高

生产力方面的积极作用，重点要在交通、信息通讯、电子商务、能源、农林、旅游、科技等领域取得实质性进展。

东盟经济共同体取得喜人成绩与中国的鼎力支持密切相关，东盟为推进区域一体化进程所作努力离不开中国的精诚合作。印尼外交政策协会主席、前副外长迪诺在中国驻东盟使团举办的“中国的发展和中国—东盟命运共同体的未来”研讨会上表示，中国已成为当今国际和地区问题重要的解决方案提供者，中国—东盟关系独一无二，东盟携手中国、强化合作是大势所趋。

迪诺所言非虚。中国一直支持东盟共同体建设，支持东盟在区域合作中的中心地位，支持东盟在构建开放、包容的地区架构中发挥更大作用，并将东盟作为共建“一带一路”特别是“21世纪海上丝绸之路”的重点地区。中国已连续10年成为东盟第一大贸易伙伴，2019年东盟超越美国上升为中国第二

大贸易伙伴，对华贸易额在东盟2.8万亿美元对外贸易中占比超过两成；中国企业已在东盟累计投资突破1000亿美元，所建25个经贸合作区有力支撑了东盟经济共同体跨越式发展。中方还坚定支持东盟推动完成《区域全面经济伙伴关系协定》文本谈判，共同巩固了东亚合作尤其是区域贸易合作的良好势头。

近年来，双方以其建“一带一路”为契机高效推动区域一体化进程滚滚向前。在《中国—东盟战略伙伴关系2030年愿景》指导下，“一带一路”倡议与《东盟互联互通总体规划2025》对接愈加紧密，中国—中南半岛经济走廊和中新“陆海新通道”建设日新月异，铁路、公路、港口等基础设施以及陆上、海上、天上、网上互联互通网络逐步完善，电力、汽车、信息通信、轨道交通、装备制造等领域产能合作积极推进，电子商务、数字贸易、5G网络、智慧城市、海洋科技等领域创新合作取得突破。

风向标

跃升第五大经济体 抓住“一带一路”契机

东盟将加速推进区域一体化建设

本报记者 田 原

在东盟经济共同体建设迎来第五个年头之际，东盟秘书处发布年度《东盟融合报告》指出，东盟以3万亿美元的体量跃升为全球第五大经济体，较4年前上升两位。在全球经济动荡和贸易紧张局势加剧情况下，东盟对外贸易规模达2.8万亿美元，较2015年增长了23.9%；吸引外国直接投资规模达1547亿美元，较2015年增长了30.4%并创下历史最高纪录。东盟秘书处负责东盟融合监测的官员迪嘉嘉表示，这一成绩为2020年进一步强化东盟共同体建设、推进区域一体化进程提振了信心。

2020年，东盟将继续坚持区域一体化建设的大方向。东盟和东亚经济研究院此前受东盟轮值主席国泰国委托完成的《东盟愿景2040》报告指出，“融合、变革和东盟中心地位”仍将是东盟一体化进程的主题。该院首席经济学家木村福成表示，全球地缘政治和经济形势已进入新时期，东盟一体化进程的战略考量和优先领域都发生了变化，“把握新